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Řešení rovnic neurčitých o více než dvou 
neznámých použitím řetězců. 

Napsal 

Dr. Ant. Pleskot, s. professor v Plzni. 

Neurčité rovnice o více než o dvou neznámých můžeme 
též použitím řetězců řešiti. Poněvadž řešení o více než o třech 
neznámých je totéž jako pro tři neznámé, provedeme řešení na 
rovnici o třech neznámých. 

Budiž předložena rovnice 

(1) ax -f- by -|- cz = d. 

Koěfficienty a,6,c sestavme dle velikosti, takže a<b<ic. 

Převeďme zlomky ~j~ a — v řetězce a označme před­

poslední zblížené hodnoty prvého zlomku ^-^ a druhého —^ 
2n—1 q m- « 

Pak platí: 
a) aqn^1 +b(—p»^) = (—l)"-1 

ff) aq'^ + c (— pV-:) = (— l)—1. 

Znásobíme-li rovnici (cc) u a rovnici ((f) v a obě sečteme, 
obdržíme: 

(2) a^qn-x -f vgV-i) + b(—pn^u) + c(— fm^x v) 
— ( _ l)»~hl - f ( — l)^--1!?. 

Volíme-li nyní u a v tak, aby platilo 

(— l)*-1* + (— l)**-1!; = d 
t. j . v = d . (— l)**-1 — (— l)*-*tt 

a srovnáme-li identitu (2) s rovnicí (1), obdržíme: 

x = uq^i + jV* íd • (— l)"1"1 — (— i ) * ^ ] 
J/ = — upnr-l 
z = - fm^ [ ( - 1 ) ^ 1 d—(— iy—i*], 

kdež w libovolný parametr značí. 



72 

Příklad: 13# + 17y— 19g=slO 
13 . 4 + 17 . (— 3) = li u 
13.3 — 19. 2 = 1 | v 
13 (4« + 3t>) + 17 . (— 3u) — 19 . (2v) = u + v 

u + 1 ; zz 10, v zz 10 — w, 
13(w + 30) +17. (—3w) — 19(20 — 2w) = 10 

x = u + 30, y = — 3u, z=z20—2u. 

Doéela stejným spůsobem pokračujeme při řešení rovnic 
b více než o třech neznámých; nejprve utvoříme řetězce vždy 
z poměru dvou koěfficientů jednotlivých neznámých; pak utvo­
říme rovnice (a) (/3) (y) a t. d., tyto znásobíme veličinami w, v, w 
a t. d., sečteme a součet na pravé straně položíme rovným 
stálému členu předložené rovnice. 

0 zdvojmocnování. 
Podal 

V. Weinzettl, 
p r o f e s s o r v T ř e b o n i . 

Každé číslo dekadické můžeme zdvojmocniti dle vzorce 

(a + 6 + c + . . . ) 2 = a t + 6 , + c2 + --. + 2«6 + 2ac + 2fc + ... 
Celé provádění lze krátce takto popsati a snadno por 

chopiti: 
Dáno-li dekadické číslo, vytvoříme nejdříve dvojmoci všech 

číslic počínajíce jednotkami nejvyššího řádu. 
Do druhé řádky píšeme dvojnásobné součiny sousedních 

číslic počínajíce řádem nejnižším a píšíce řádku o jedno místo 
na levo z příčin samozřejmých. 

Do třetí řádky tvoříme dvojnásobné součiny číslic ob jednu, 
do další řádky dvojnásobné součiny číslic ob dvě, pak ob tři, 
ob Čtyři a t. d., píšíce stále řádky o jeden řad na levo až do 
poslední, dvojnásobný součin krajních číslic. 

Při tom jednociferné dvojmoci neb součiny doplňují se 
nullou na dvojčíslí; je-li součin trojciferný, píšeme jen dvě 
jeho poslední číslice, sta připočítáme k dalšímu součinu. Kupř.: 
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